

The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of ChinaThe 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 筑牢祖国北疆安全稳定屏障 维护社会公平正义

——一份奋力推动政法工作高质量发展的内蒙古答卷

本报记者●李楠

6月25日，自治区政法机关召开“筑牢祖国北疆安全稳定屏障、维护社会公平正义”专场发布会，这也是自治区党委宣传部“庆祝建党百年、践行初心使命”系列发布会的第六场。

据了解，党的十八大以来，全区各级政法机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持统筹好发展和安全总要求，更加注重系统观念、法治思

维、强基导向，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业重要职责，奋力推动政法工作高质量发展，努力建设更高水平的平安内蒙古、法治内蒙古，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，为统筹推进全区疫情防控和经济社会发展创造了安全稳定的社会环境，推动了新时代政法事业不断取得新进步。

自治区党委政法委副书记王旭军，自治区高级人民法院党组成员、副院长王伟，自治区人民检察院党组成员、政治部主任郑佳政，自治区公安厅党委委员、政治部主任王斌，自治区司法厅党委委员、政治部主任覃剑峰围绕主题，向大家介绍了相关情况，并答记者问。

## 三年专项斗争硕果累累 扫黑除恶进入常态化新阶段

自治区持续向黑恶势力及其“保护伞”发起人民战、攻坚战、歼灭战，截至目前，取得了历史性胜利。三年专项斗争硕果累累，627名涉黑涉恶犯罪嫌疑人迫于强大压力投案自首，我区被评为全国扫黑除恶专项斗争先进单位。

截至6月20日，全区累计打掉黑社会性质组织66个，铲除涉恶团伙1162个。检察机关发挥检察监督职能，累计批捕1231件3240人，起诉681件5728人。公安机关已办理“线索清仓”目标线索27403件，查结率100%。全国扫黑办交办省市两级直查线索1147件，查结率100%。全区组建专业办案团队，对147起重复杂案件实行3级挂牌督办、3级领导包案。易连峰、范泉智等涉黑组织被成功



## 政法队伍教育整顿纵深推进 政治生态持续优化

自治区党委政法委副书记王旭军表示，第一批政法队伍教育整顿开展以来，内蒙古聚焦“四项任务”，紧盯“三个环节”，全面正风纪，反腐强警。通过教育整顿，我区政法系统政治生态持续优化，纪律作风明显好转，素质能力得到增强，执法司法公信力进一步提升。

据了解，各地将党史学习教育与教育整顿充分融合，综合运用市党委书记讲专题党课、纪委书记作廉政教育报告、政法英模作事迹报告等形式，上好党史教育、理论学习、法纪警钟、民族团结、红色传承等必修课程。通过学习教育，广大政法干警思想政治受到深刻洗礼，达到了“七个进一步”的学习教育目的。

各地坚持把污染防治纳入政法系统政治生态作为重大政治任务，以刀刃向内、刮骨疗毒的深刻自我革命，不断纯洁政法队伍，先后查处自治区司法厅原厅长郝泽军、自治区高级人民法院执行局原局长王广音、呼和浩特市市检察院原检察长王汉武等一批有影响的案件。

各地将整治顽瘴痼疾作为严格执法、公正司法的治本工程，全链条发力，全系统整治。教育整顿期间，累计排查“六项顽瘴痼疾”突出问题21838个，整改18255件，整改率达81.2%。政法各单位深入纠正审判案件久押不决、检务监督不力、有案不立、压案不查、有罪不究，违规违法“减假暂”等一批执法司法“老大难”问题，推动执法司法权力规范运行取得新成效。

同时，全区选树了一批“政法英模”和“先进个人”，各地采取英模事迹报告会、观看政法英模先进事迹宣传片等方式，向全社会展现政法队伍的时代楷模、时代正气、时代风采，广泛宣传政法英模的感人事迹、崇高品质和可贵精神。



自治区党委政法委副书记 王旭军

25.41亿元；检察机关充分发挥监督职能，集中突破一批立案难、执行难、发还难案件；公安机关构建“全民反诈、全警反诈、智慧反诈”工作体系，阻止近20万名群众被骗，止付资金30.1亿元，冻结12.2亿元，并深化“放管服”改革，推广“马上办、网上办、一次办”“不见面审批”等创新举措，推动6类84项业务可直接通过互联网办理，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

## 1 加强和创新环境资源审判工作 去年审结案件13580件



自治区高级人民法院党组成员、副院长 王伟

我区印发了《关于为黄河流域生态保护和高质量发展提供司法服务与保障的意见》，指导沿黄河流域法院进一步加强环境资源审判工作。沿黄盟市法院相继设立河海保护法律工作站、环境资源巡回审判点，建立“青城环境资源司法保护基地”。乌梁素海环境资源审判法庭于2020年9月正式开工，在全国率先建立“河长+检察长”联动长效机制。该模式受到自治区党委的充分肯定，写入自治区总河长令。

结合我区生态环境特点，我区对非法占用农用地、非法采矿、非法猎捕杀害珍贵野生动物、盗伐滥伐林木等高发犯罪进行严厉打击。在呼伦湖、乌梁素海等重点区域设立法律服务工作站开展巡回审判、环

## 2 12309检察服务呼叫热线全覆盖 不让群众诉求“石沉大海”



自治区人民检察院党组成员、政治部主任 郑佳政

我区畅通群众申诉渠道，在全国率先实现12309检察服务呼叫热线市全覆盖，对2万件信访事项全部及时答复，决不让群众诉求“石沉大海”。自治区人民检察院党组书记、政治部主任郑佳政表示，2020年，自治区检察院作为全国三个试点单位之一，全面完成12309检察服务热线系统升级改造工作，并对首办移送事项进行全程跟踪监督。群众可随时随地通过12309网站、检察服务热线、移动客户端和微信公众号四种途径提出申诉。同时，检察机关开展定点接访、重点约访、带案下访工作，检察官包案化解重大疑难信访案件。2018年至今年5月底，三级院共公开听证610件次，今年前4个月，听证案件矛盾化解率达94%。

记者了解到，检察机关还将司法救助融入脱贫攻坚和乡村振兴工作中。在检察环节对符合救助条件的贫困当事人全面

## 3 重拳打击电信网络诈骗 今年前5个月破获案件1254起



自治区公安厅党委委员、政治部主任 王斌

全区积极构建“党政主管、综治主导、行业主责、公安主打、社会各界共同参与”的反诈工作新格局，从“打防控管控”多方面入手，严防打击，严格防范，坚决遏制电信网络新型违法犯罪高发势头。

今年1至5月，共破获电信网络诈骗案件1254起，同比上升26.28%；抓获违法犯罪嫌疑人2070名，同比上升243.26%。此外，全区检察系统严守舌尖安全防线，开展禁食野生动物宣传月活动，并在校园周边专项整治售烟违法行为，起诉危害食药安全犯罪104人，办理食药安全领域公益诉讼案件1189件。同时，严惩坑农害农犯罪，组织过期农药专项检查，起诉生产销售假冒伪劣农资犯罪63人。2020年以来，还部署开展了煤炭领域国有财产保护专项监督、强化疫情源头防控加强野生动物资源保护、守护北疆草原林地公益诉讼专项监督等多个专项行动。2020年至今，共批捕涉银行卡、电话卡17.5万余张。自治区检察机关对公安机关提请批准逮捕、移送审查起诉的电信网络诈骗案件依法从快办理，严厉打击社会危害大、影响范围广、手段恶劣的犯罪行为。2020年至今，共批捕利用电信网络诈骗犯罪分子914

## 4 践行新时代“枫桥经验” 构筑维护边疆稳定“第一道防线”



自治区司法厅党委委员 覃剑峰

我区坚持和发展新时代“枫桥经验”，把加强人民调解、建立矛盾纠纷多元调处机制列入各级党政机关、行业部门法治政府建设及实绩考核内容。自治区党委政法委、自治区高院、自治区司法厅等7部门分别制发《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》等6个制度性文件。

自治区司法厅党委委员覃剑峰介绍，自治区司法厅组织社会力量，大力推进矛盾纠纷多元调处工作，努力构建起维护边疆民族地区稳定的“第一道防线”，并通过完善多元调解工作机制，建立诉前人民调解组织76个，覆盖73.8%的基层人民法院，年均化解诉讼纠纷1607件，大幅节省了诉讼资源。推进人民调解与社会专业组织协同配合，建立起商会组织人民调解委员会80个，纠纷调解成功率高达98%以上。

此外，通过完善人民调解组织与自治区“12348”人民调解工作指挥分平台对接机制，实现线上和线下有效衔接，主动承接由法院、公安、信访等部门移送或委托调解的案件。近五年来，共受理、调处各类矛盾纠纷72.4万件，年均化解近14.5万件，调解成功率高达96.97%。